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В периода 20 – 31 март в АЕЦ 

„Козлодуй” се проведе мисия 

на Международната агенция за 

атомна енергия (МААЕ) „Техни-

чески преглед на безопасността” 

(ТПБ), която извърши независи-

ма проверка на вероятностния 

анализ на безопасността (ВАБ), 

ниво 1, на 1000-мегаватовите 

5 и 6 блок. Целта ѝ беше да ус-

танови, че обхватът, моделира-

нето и данните, използвани във 

ВАБ, отговарят на изискванията 

на актуалните стандарти за бе- 

зопасност на МААЕ и междуна-

родно признатите добри практи-

ки в тази област. 

Като важен аналитичен инстру-

мент за оценка на риска и за по-

добряване на безопасността при 

експлоатацията на ядрени елек-

троцентрали вероятностният ана- 

лиз на безопасността периодич- 

но се актуализира. Предмет на не-

зависимата международна про- 

верка беше последната актуа-

лизация на ВАБ, ниво 1, извър-

шена в периода 2020 – 2022 г.  

Анализът обхваща следните об-

ласти: вътрешни събития, вът- 

решни пожари, вътрешни навод-

нения, сеизмика, всички външни 

събития и опасности, характерни 

за площадката на АЕЦ „Козло-

дуй”, други вътрешни събития 

и отчитане на влиянието между 

блоковете при работа на пълна 

мощност, ниска мощност и при 

спрян реактор. 

В проверяващия екип участваха 

шест експерти от партньорски 

организации на МААЕ от Арме- 

ния, Словакия, Унгария, Нидер- 

ландия, Хърватия, САЩ и три-

ма представители на Междуна-

родната агенция. Те извършиха  

преглед на документацията и мо-

дела на ВАБ и обходи на произ-

водствената площадка. Обсъдени 

бяха конкретни теми с експерти 

от АЕЦ „Козлодуй” и представи-

тели на консорциума ДЗЗД „ВАБ-

2019”, извършил актуализацията 

на ВАБ.

Проверката завърши на 31 март 

със заключителна среща, по 

време на която експертите от 

МААЕ представиха предвари-

телен отчет с резултатите от 

своята работа. Идентифицира-

ни бяха добри практики в ня-

колко от областите на ВАБ. Из-

пълнителният директор на АЕЦ 

„Козлодуй” Георги Кирков бла-

годари на експертите от прове-

ряващия екип за вниманието и 

прецизността, с която са прег- 

ледали извършената работа по 

актуализацията на ВАБ, ниво 1, 

на 5 и 6 блок, и увери, че заклю-

ченията от мисията са важни и 

ще допринесат за последващо-

то развитие и усъвършенстване 

на работата на атомната цен-

трала. Той също така изтъкна, 

че съвместната работа по вре-

ме на проверката е доказателс- 

тво за съществуването на една 

обща цел – безопасна и сигурна 

ядрена енергетика.

Ръководителят на мисията на 

МААЕ Шахен Погосян подчер-

та нивото на професионализъм, 

отдаденост, откритост и проз- 

рачност от страна на екипа на 

атомната електроцентрала, кое-

то е било важно за работата на 

проверяващите. Общото заклю-

чение от проведената мисия 

е, че ВАБ, ниво 1, на АЕЦ „Коз- 

лодуй” като цяло съответства на 

изискванията, заложени в стан-

дартите за безопасност на МААЕ. 

Той пожела успех на ръковод-

ството на АЕЦ във важната ми-

сия за осигуряване на безопасна 

експлоатация на централата и 

заяви, че вратите на МААЕ са ви-

наги отворени за предоставяне 

на допълнителна подкрепа.

Окончателният отчет, съдържащ 

констатациите на експертите, се 

очаква да бъде предоставен на 

ръководството на АЕЦ „Козло-

дуй” до три месеца след прик- 

лючването на проверката.

Резултатите от мисията ще 

допринесат за поддържане на 

високото качество на ВАБ и оси-

гуряването на безопасната екс-

плоатация на 5 и 6 блок на АЕЦ 

„Козлодуй”.

Мисия на МААЕ подкрепя ангажираността на 
АЕЦ „Козлодуй” по отношение на безопасността
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За мисията ТПБ-ВАБ 
накратко…
ТПБ-ВАБ е инструмент на МААЕ 

за подобряване на качеството на 

ВАБ и за подпомагане на обмяна-

та на опит и знания между стра-

ните членки на организацията. 

Вероятностният анализ на безо-

пасността е една от шестте тех-

нически области, които могат да 

бъдат предмет на мисията. Оста-

налите области са управление на 

аварии, проектна безопасност, 

национални изисквания за бе- 

зопасност, обща безопасност на 

реактора и периодичен преглед 

на безопасността.

Обикновено ТПБ се провежда по 

покана от държавата членка. Об-

хватът ѝ се определя в техничес- 

ко задание, което се договаря 

поне 3 месеца преди началото 

на мисията. Оценката се извърш-

ва въз основа на документация-

та, предоставена от заявителя, 

която се сравнява единствено 

с действащите към момента на 

проверката стандарти за безо-

пасност на МААЕ. 

Мисията от стартирането до  

приключването ѝ е с продължи-

телност от три до девет месеца, в 

зависимост от нуждите на заяви-

теля и избраната област. 

Основните фази са: 

 Иницииране от държавата член-

ка (в конкретния случай мисия-

та ТПБ-ВАБ е по инициатива на 

АЕЦ „Козлодуй” и е заявена чрез 

Агенцията за ядрено регулиране в 

ролята ѝ на официален канал за 

осъществяване на връзка между 

МААЕ и Република България).

 Подготвителна фаза – догова-

ряне на техническо задание с це-

лите и обхвата на мисията, фор-

миране на проверяващия екип. 

 Провеждане на проверката –  

предварителни срещи за под-

готовка на мисията, преглед на 

предоставената от заявителя до-

кументация и сравнение с прило-

жимите стандарти на МААЕ, из-

готвяне на листове за проверка, 

провеждане на дискусионни сре-

щи, подготовка на първоначална 

версия на отчет и изпращане до 

заявителя за коментар.

 Изготвяне и изпращане на окон-

чателен отчет с констатациите от 

мисията на страната заявител.

 Последваща мисия – както при 

първоначалната мисия, послед-

ващата проверка трябва да бъде 

официално поискана от държа-

вата заявител чрез установените 

официални канали. Обикновено се 

провежда от 18 до 24 месеца след 

получаване на окончателния отчет. 

Мисиите за технически преглед 

на безопасността не представля-

ват сертифициране на проект, ли-

цензия или надзорна дейност, тъй 

като това не са функции на МААЕ. 

Какво е ВАБ и защо е важен?
За оценка на безопасността на 

ядрени централи се прилагат 

два различни метода – детерми-

нистичен анализ и вероятностен 

анализ на безопасността. 

Използването на ВАБ се е нало-

жило като допълнение към де-

терминистичните анализи за по-

лучаване на цялостна представа 

по отношение на достигнатото 

ниво на безопасност. Изслед-

ванията с ВАБ разширяват тези 

анализи, така че да се осигури 

увереност, че всички важни за 

безопасността аспекти са по-

добре обхванати и надлежно от-

четени.

Моделът на ВАБ интегрира ин-

формацията за проекта на ядре-

ната електроцентрала, експлоа-

тационната история и практика, 

надеждността на оборудването, 

поведението на персонала, спе-

цификата на феномените и пред-

приетите мерки по отношение 

на потенциалното въздействие 

върху околната среда и здраве-

то. Той представлява подробен, 

интегриран и максимално реа-

листичен модел на отговора на 

централата на широк спектър от 

изходни събития, включително 

вътрешни пожари, вътрешни на-

воднения, екстремни климатични 

условия и сеизмични явления. 

ВАБ предоставя редица коли-

чествени мерки, които могат да 

бъдат полезни в процеса на взе-

мане на решение, тъй като позво-

ляват да се оценят ефектите от 

даденото решение, както и срав-

нение с целите за безопасност.

ВАБ се провежда за цялостна 

оценка на достигнатото ниво на 

безопасност като част от перио-

дичната проверка на безопасност-

та, както и за целите на различни 

ВАБ приложения при експлоата-

цията на ядрената централа.
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Вероника Будинова –  
контролиращ физик
Решението да започна 
работа в АЕЦ „Козлодуй”
От медийна публикация научих, 
че съществува недостиг на кадри 
в сектора на ядрената енергетика 
и реших да се включа в магистър-
ска програма на СУ „Св. Климент 
Охридски” по специалността „Яд-
рена енергетика и технологии”. В 
края на първата година от след-
ването ми – 2021 г., кандидатствах 
по стажантската програма на АЕЦ 
„Козлодуй” за двумесечен платен 
летен стаж. Одобриха ме и бях 
разпределена в отдел „Реактор-
но-физични технологии”, част от 
екипа на който съм и в момента.
Моята длъжност –  
отговорности и 
предизвикателства
Длъжността, на която съм наз- 
начена – контролиращ физик, е с 
регламентирани функции за оси-
гуряване и контрол на ядрената 

безопасност и радиационната за-
щита и за изпълнението на тези 
дейности се изисква лицата да 
притежават удостоверение за 
правоспособност. Отговорности-
те на тази позиция са свързани  
основно с осигуряването и кон-
трола на ядрената безопасност 
при извършване на операции с 
ядреното гориво и транспорта му.  
По време на ремонтите на 5 и 6 
енергоблок се преминава в сме-
нен режим на работа, а през оста-
налото време е организиран до- 
машно дежурен персонал от отде-
ла. При изпълнение на длъжност-
та приоритетно значение имат  
стриктното следване на изготве-
ните програми и отговорното от-
ношение на екипа от специалисти.
Възможности за 
професионално развитие
АЕЦ „Козлодуй” дава изключи-
телна възможност за развитие и 
кариерно израстване в сферата 
на ядрената енергетика. Стипен-
диантските програми на Дружес- 
твото осигуряват на студентите 
след завършване на образова-
нието работни места чрез дого-
вор с централата, което е моти-
виращо за младите хора, избрали 
да изучават тази специалност. От 
друга страна, когато вече са част 
от екипа на атомната централа, 
високото ниво на квалификация 

се поддържа от множество вът- 
решни обучения.
Условия за пълноценен 
живот
Козлодуй е малък и подреден 
град, който разполага с всичко 
необходимо за водене на пъл-
ноценен живот. Централата оси-
гурява на служителите си и тех-
ните семейства благоприятни 
условия, от които биха могли да 
се възползват, като възможности 
за посещения на културни съби-
тия, различни видове занимания 
в свободното време, бази за по-
чивка на море и планина и др. За 
младите родители важно предим-
ство е наличието на места в дет-
ските градини и училищата, което 
в големите градове е съществен  
проблем.
Екипът – подкрепа и  
приемственост
Доверието и добрата екипна рабо-
та при изпълнение на служебните 
дейности е от основно значение. 
Благодарна съм за възможността 
да бъда част от този екип от про-
фесионалисти. Ръководителите и  
колегите са изключително отзив-
чиви и отделят голяма част от 
ценното си време да ми помагат 
в обучението по моята индиви- 
дуална учебна програма, както и 
за въвеждането ми в реалната ра-
ботна среда.

В този брой продължава темата за осигуряването на приемственост между поколенията енергетици 

като необходимо условие за гарантирането на висока безопасност, надеждност и сигурност на произ-

водството на електроенергия в условията на дългосрочна експлоатация на ядрените блокове.

Какво е да работиш в единствената в България атомна централа – повече за кариерния избор и въз-

можностите за професионално развитие, за отговорностите и предизвикателствата, за подкрепата и 

приемствеността, споделят Вероника Будинова – контролиращ физик, и нейният ръководител Нико-

лай Иванов – ръководител-сектор „Ядрено гориво и презареждане”.

Свързах професионалния си път  
с българската атомна централа
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Николай Иванов – 
ръководител-сектор „Ядрено 
гориво и презареждане”
Моят път в АЕЦ „Козлодуй”
Професионалният ми път в АЕЦ 
„Козлодуй” започна през ноември 
2004 г., след като завърших „Фи-
зика” в Шуменски университет 
„Епископ Константин Преслав-
ски” и следдипломна квалифика-
ция по „Ядрена техника и ядрена 
енергетика” в Софийски универ-
ситет „Св. Климент Охридски”. 
Постъпих на работа в атомната 
централа като контролиращ физик 
в Електропроизводство – 2, нап- 
равление „Инженерно осигурява-
не”, отдел „Технологично осигуря-
ване”, сектор „Реакторно-физични 
технологии”. Заемах тази длъжност 
в периода 2004 – 2008 г., след кое-
то от 2009 до 2016 г. бях на позиция 
физик-контролиращ (старши), а по- 
късно – ръководител-група „Ядре-
но гориво и презареждане” (2016 – 
2020 г.). От 2020 г. до момента съм 
на длъжност ръководител-сектор 
„Ядрено гориво и презареждане”.
Съгласно регламентирания ред, 
започвайки работа в централата, 
всеки преминава първоначално 
обучение по индивидуална прог- 
рама за длъжността, на която е  
назначен. Контролиращите физици 
в отдел „Реакторно-физични тех- 
нологии”, в който работя, са част 
от лицензионния персонал – пер-
сонал на длъжности, за които се 
изисква удостоверение за правос-
пособност (лиценз) за изпълнение 
на функциите, свързани с влияние 
върху ядрената безопасност и 
радиационната защита. Продъл-
жителността на първоначалното 
специализирано обучение е ми-
нимум 18 месеца, включително и 
обучение на Пълномащабен симу-
латор за блокове с реактори тип 
ВВЕР-1000 (ПМС-1000). След ус-
пешно полагане на изпит пред ква-
лификационна изпитна комисия на 
Агенцията за ядрено регулиране 
и заемане на длъжността след-

ват поддържащо специализирано 
обучение и обучение на ПМС-1000, 
както и начални, периодични и из-
вънредни изпити за проверка на 
знанията в съответствие с дейст-
ващите нормативни документи.
Качествата и уменията, които зае-
мащите тази длъжност трябва да 
имат и да придобият впоследствие, 
се определят в голяма степен от 
спецификата на дейностите на  
контролиращите физици. Успеш- 
ното им изпълнение изисква съв-
местна работа с колеги и от дру-
ги звена, поради което наред с 
чисто административните изис- 
квания като подходящо висше об-
разование, компютърна грамот-
ност, липса на медицински проти-
вопоказания и психофизиологична 
пригодност, ползване на чужд език 
и др., са нужни и чисто човешки 
качества. Особено ценни са уваже-
нието и доброто поведение. Необ-
ходима е яснота и точност при ко-
муникацията с другите, признаване 
на техните гледни точки и идеи. 
Може би от всички качества, които 
трябва да притежават новопос- 
тъпващите специалисти, най-важ- 
ни са дисциплината и желанието 
да учиш, както и да осъзнаваш 
какво още трябва да научиш. За 
да станеш наистина добър кон-
тролиращ физик, са нужни 3 – 4 
години работа и обучение. След 
този период се развиват и други 
качества като способността да 
предвиждаш последиците от си-

туациите, както и да предприе- 
меш подходящи действия с цел 
подготовка за евентуални не-
предвидени такива, способността 
ефективно да прилагаш задълбо-
чени знания и умения.
Подкрепата
Отношението към новопостъпили-
те колеги винаги е било позитивно, 
с разбиране и толерантност. Към 
тях се подхожда с доверие и им 
се предоставя достатъчно време 
за адаптация и обучение. Такова 
бе отношението и към мен, когато 
преди години започнах работа в 
атомната централа.
Приемствеността
Постъпвайки в АЕЦ „Козлодуй” ка- 
то контролиращ физик, човек по- 
пада директно в колектива, в който 
ще работи. Определят се отговор-
ник за обучението му по индиви- 
дуалната учебна програма и нас- 
тавници до неговото успешно за-
вършване и полагане на изпит за по-
лучаване на удостоверение за пра- 
воспособност от Агенцията за ядре-
но регулиране. На практика в про-
цеса на обучение и квалификация 
участва целият екип от специалисти 
с различен стаж, които предават 
своите знания и опит на обучава-
щите се. Така по един неформален 
и плавен начин знанията от теоре-
тичното, практическото и симула-
торното обучение по учебните ма- 
териали, инструкциите и процеду-
рите се обогатяват от експертния 
експлоатационен опит и практика. 
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ИНИЦИАТИВАТА ...
Най-отговорните позиции в АЕЦ 
„Козлодуй” на 27 април 2023 г. 
бяха поверени на ученици от 
три учебни заведения – Профе-
сионалната гимназия по ядрена 
енергетика (ПГЯЕ) „Игор Курча-
тов” (гр. Козлодуй), Средно учили-
ще (СУ) „Св.св. Кирил и Методий” 
(гр. Козлодуй) и 18-о СУ „Уилям 
Гладстон” (гр. София). С искрено 
желание и неподправено вълне-
ние те използваха пълноценно 
възможността да видят отвътре 
как се управлява компанията с 
най-голям дял в електроенергий-
ния микс на страната. Това стана 
в рамките на традиционното учас-
тие на Дружеството в организи-
раната от Джуниър Ачийвмънт 
инициатива „Мениджър за един 
ден”.
В ролята на изпълнителен дирек-
тор, заместник изпълнителен ди-
ректор, директор „Безопасност и 
качество” и директор „Персонал 

и учебно-тренировъчен център” 
влязоха Калоян Ергеледжиев, 
Моника Йончева, Александър 
Александров и Цветомир Ванцов 
от ПГЯЕ. Възпитаниците на друго-
то козлодуйско училище Виктор 
Цонов, Станислава Стефанова, 
Ралица Стайкова и Десислава 
Христова бяха на длъжностите 
директор „Правна и търговска 
дейност”, директор „Икономи-

ка и финанси”, главен инженер 
и главен счетоводител. Симеон 
Сердов и Мишел Захариева от СУ 
„Уилям Гладстон” поеха функции-
те на директор „Производство” и 
ръководител на управление „Ад-
министрация и контрол”.
В АЕЦ „Козлодуй” младежите бяха 
посрещнати от изпълнителния 
директор Георги Кирков, който 
им пожела успех в предстоящия  

Ученици заеха мениджърски позиции  
в атомната централа

Георги Кирков, изпълнителен директор, и Калоян 
Ергеледжиев

Андрей Красночаров, зам. изпълнителен директор, 
и Моника Йончева

Валентин Илиев, ръководител-управление „Безо-
пасност”, и Александър Александров  

В кабинета на директор „Производство” – Симеон 
Сердов
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работен ден. Експерти от центра-
лата ги запознаха с перспективи-
те за изграждане на кариера и със 
стипендиантската и стажантската 
програма на Дружеството, пред-
назначени за студенти от ядрени 
специалности. След това новите 
мениджъри проведоха тренинг, 
насочен към развиване на управ- 
ленски умения, специално разра-
ботен за целта от психолозите в 
АЕЦ „Козлодуй”. Подготвени за от-
говорностите, които подобни по- 
зиции изискват, младежите зае-
ха работните си места и под нас- 
тавничеството на титулярите се 
включиха в управлението на дей-
ностите в съответните структури. 

Програмата за деня продължи с 
панорамна обиколка на различни 
обекти на площадката на центра-
лата. След беседа в Пълнома-
щабния симулатор за блокове с 
реактори тип ВВЕР-1000 бъдещи-
те мениджъри получиха сертифи-
кати за участието си в инициати-
вата. Екипът на Дружеството се 
раздели с тях с надеждата ини-
циативата да даде на младежи-
те отправна точка за подходяща 
професионална ориентация и ус-
пешно бъдеще.
... И РЕЗУЛТАТИТЕ
Като отговорен към бъдещето ра-
ботодател атомната електроцен-
трала редовно участва в „Менид- 

жър за един ден” от 2009 г. През 
този период над 100 ученици и 
студенти са имали възможността 
в рамките на проявата да заемат 
за един работен ден мениджър-
ски позиции в АЕЦ „Козлодуй”. По 
този начин компанията стимулира 
младите хора да гледат на ядре-
ната енергетика като на желано 
поле за реализация и да се на-
сочат към онази сфера на обра-
зованието, която ще ги доведе до 
мечтаната професия.
Четирима експерти, чийто първи 
професионален досег с Дружес- 
твото е бил в рамките на инициа-
тивата, разказват как участието е 
повлияло на кариерния им избор.

Свилена Николова, директор „Правна и търговска 
дейност”, и Виктор Цонов

Цветелина Хайдутова, и.д. директор „Икономика и 
финанси”, и Станислава Стефанова

Стефка Петрова, ръководител-управление „Адми- 
нистрация и контрол”, и Мишел Захариева

Здравка Ангелова-Цолова, началник-отдел „Плани-
ране и организация”, и Цветомир Ванцов

Светозар Василев, главен инженер, и Ралица Стай-
кова

Володя Боновски, главен счетоводител, и Десислава 
Христова
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Александър Димчовски
Участвал на позиция главен инженер през 2014 г., 
днес – старши оператор „Вентилационни системи” в 
дирекция „Производство”

Елена Циброва
Участвала на позиция изпълнителен директор през 
2009 г., днес – експерт „Процеси на системата за 
управление” в дирекция „Безопасност и качество”

В проявата се включих в края на обучението си в 
Средно училище „Св.св. Кирил и Методий” – гр. Коз- 
лодуй. Получих възможността да се запозная с 
управленския и производствения процес в атомната 
централа, срещнах ръководители, които демонстри-
раха безкомпромисен професионализъм и компе-
тенции – качества, на които и досега се възхищавам. 
Това определено повлия на желанието ми да работя 
и да се развивам в компанията. 
Чрез „Мениджър за един ден” учениците получа-
ват насока за бъдеща реализация, както и инфор-
мация за предлаганите от централата перспективи. 
Така се провокира едно по-осъзнато отношение към  
важните житейски избори, изгражда се разбира-
не за изключителната отговорност и необходимите 
личностни качества, които притежават мениджъри-
те на мащабен енергиен обект като АЕЦ „Козлодуй”. 

По време на участието си в „Мениджър за един ден” 
научих, че в АЕЦ „Козлодуй” се поддържа висока 
култура на безопасност и се изисква изключително 
ниво на професионализъм. Инициативата със сигур-
ност оказа въздействие на решението ми да поис-
кам да съм част от екипа на централата. 
Първото си работно място в Дружеството заех през 
2016 г. Считам, че подобни събития за кариерно ори-
ентиране могат да запалят интерес у младите към 
дадена професия и да ги подтикнат да искат да се 
развиват в съответната област.

Красимира Трендафилова
Участвала на позиция директор „Производство” 
през 2016 г., днес – инженер по ремонта в дирекция  
„Производство”

Когато през 2016 г. се включих в „Мениджър за 
един ден”, се запознах със структурата на дирекция  
„Производство” и дейността на направленията „Екс-
плоатация” и „Ремонт”. Дирекцията е отговорна за 
осигуряването на ядрената безопасност и производ-
ството на електрическа и топлинна енергия при спаз-
ване на международните норми за безопасност. В 
атомната централа работя малко повече от година –  
от март 2022 г., като стартирах на длъжността, която 
заемам и в момента. 
Мога да кажа, че инициативата помага на младите 
хора да се запознаят отблизо с голямата отговор-
ност на висшето ръководство на АЕЦ „Козлодуй” при 
вземането на сложни и стратегически управленчески 
решения. 

Йордан Грамадарев
Участвал на позиция ръководител на управление „Тър-
говско” през 2011 г., днес – технолог „Технологично 
обезпечаване и контрол” в дирекция „Производство”

Участието в инициативата повлия на избора ми на 
бъдеща професия. Убедих се, че за работата в АЕЦ  
„Козлодуй” е нужна добра взаимовръзка между отдел-
ните звена и че специалисти от най-различни области 
действат съвместно, за да реализират общите задачи. 
В централата започнах през 2016 г. в сектора, където 
съм и до днес, но вече на по-висока и по-отговорна по-
зиция. Според мен ползата от „Мениджър за един ден” 
се състои в това, че младите хора имат възможност да 
се запознаят с работата на някои от най-големите пред-
приятия в страната. Независимо от сферата, в която 
имат интерес да се учат и развиват, те могат да получат 
ценни съвети от хора с голям опит и знания.
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Активен диалог с бъдещите 
професионалисти

С отговорност към безопасната 

експлоатация на ядрените блоко-

ве, АЕЦ „Козлодуй” работи с дъл-

госрочна визия за осигуряване 

на необходимия персонал с ви-

соко ниво на подготовка. В този 

процес особено важно е да се 

гарантира плавният преход меж-

ду поколенията, така че натрупа- 

ният в компанията комплекс от 

професионален опит, знания и 

умения да бъде предаден на тези, 

които сега свързват кариерното 

си развитие с атомната централа.

За тази цел през месец април 

2023 г. представители на АЕЦ 

„Козлодуй” взеха участие в се-

рия кариерни форуми за ученици 

и студенти, където с традицион-

ното си включване Дружеството 

поддържа активен диалог с мла-

дежи. 

На 4 април в Технически универ-

ситет – София, се проведе 11-то 

издание на форум „Стажове”, на 

който специалисти от централата 

представиха възможностите за 

провеждане на стажове, от кои-

то могат да се възползват бака-

лаври и магистри както от Техни-

чески университет – София, така 

и от други висши учебни заведе-

ния.

С фокус към учениците от област 

Монтана бе събитието „Образо-

вание и професионална реали-

зация”, което бе организирано в 

северозападния град на 4 април 

от Териториалното поделение на 

Научно-техническия съюз. Ак-

цент бе поставен на необходи-

мостта от взаимодействие меж-

ду образователните институции, 

бизнеса в лицето на работода-

телите и младежите с цел моти-

вация на учащите за подходяща 

професионална ориентация и 

осъзнат кариерен избор. Учас-

тниците в проявата получиха ин-

формация за изискванията за за-

почване на работа в централата, 

както и за различните форми на 

подкрепа за избралите специал-

ности, приложими в  най-голямо-

то българско електропроизвод-

ствено предприятие. 

Атомната централа се включи и 

в две от срещите в рамките на 

Национални дни на кариерата  

2023 – на 6 април в Технически уни-

верситет – Габрово, и на 11 април 

в Русенски университет „Ангел 

Кънчев”. По време на мащабната 

проява, която се състоя за 22-и 

път, информационният щанд на 

АЕЦ „Козлодуй” бе сред най-по-

сещаваните и в двата универси-

тета, като най-голямо внимание 

студентите отделиха на стажант-

ската и стипендиантската прог- 

рама на Дружеството.

Едно от училищата партньори на 

атомната централа – Професио-

нална гимназия „Васил Левски”, 

гр. Мизия, проведе Ден на отво-

рени врати на 25 април във връз-

ка с кампанията за прием след 

7 клас. На събитието бе изтък-

нато отличното сътрудничество 

с АЕЦ „Козлодуй”, в резултат 

на което в учебното заведение 

се провежда дуално обучение 

по професии, пряко свързани с 

ядрената енергетика и електро-

производството.
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Предварително посещение на екип от 
Корпоративната партньорска проверка 
на WANO

От 3 до 7 април в атомната цен-

трала се проведе предварително 

посещение на екип от Московския 

център на Световната асоциация 

на ядрените оператори (WANO). 

То се явява подготвителен етап 

на предстоящата през октомври  

2023 г. Корпоративна партньорс- 

ка проверка (КПП) на „Българс- 

ки енергиен холдинг” ЕАД и „АЕЦ  

Козлодуй” ЕАД.

Андрей Красночаров, заместник 

изпълнителен директор на цен-

тралата, откри встъпителната 

среща с представяне на екипа на 

Дружеството, участващ в провер-

ката. Той подчерта значимостта на 

взаимодействието с WANO и при-

носа на партньорските проверки 

за постоянното повишаване на 

безопасността и усъвършенства-

нето на дейностите в атомната 

централа. 

Ръководителят на екипа на Све-

товната асоциация на ядрените 

оператори Лайош Хаднат пред-

стави другия проверяващ Сергей 

Шишкин, ръководител на програ-

мата „Корпоративни партньорс- 

ки проверки” на WANO – МЦ, и 

изнесе презентация за методоло- 

гията на проверката. Лайош Хад-

нат отбеляза, че КПП поставя 

акцент върху ролята на корпора-

тивната организация и корпора-

тивните функции по отношение на 

ядрената безопасност и културата 

на безопасност.

След представяне на текущото 

състояние и визията за развитие 

на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД, срещата 

продължи с обсъждане на подго-

товката за Корпоративната парт-

ньорска проверка.

До 7 април, когато завърши пред-

варителното посещение, екипът на 

WANO проведе серия интервюта с 

представители на ръководството 

на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД и извър-

ши обходи на различни обекти на 

площадката на централата. Съв-

местно с българските партньори 

бяха разгледани редица организа-

ционни въпроси, свързани с пред-

стоящата проверка.

След проведената през 2016 г. 

това ще бъде втората Корпора-

тивна партньорска проверка на 

WANO на „Български енергиен 

холдинг” ЕАД и „АЕЦ Козлодуй” 

ЕАД. 

Целта на Корпоративните партньорски проверки (Corporative Peer Reviews) на WANO е да се окаже 
подкрепа на корпоративната организация, в рамките на която влизат и ядрени централи, като се тър-
сят възможности за оптимизиране на взаимодействието с ядрения оператор. Търсят се най-добри 
решения, насочени към непрекъснатото повишаване на безопасността и надеждността на ядрените 
съоръжения. 
Определят се области за подобрение на ниво корпоративна организация, чието подобряване ще пови-
ши безопасността на атомните централи.
Откриват се силните страни в работата на компанията, които могат да помогнат на други членове на 
WANO да подобрят безопасността в своите централи.
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През месец март завърши мо-

дернизацията на системата от 

портални монитори за радиа-

ционен контрол, инсталирани на 

контролно-пропускателния пункт 

за 5 и 6 блок на АЕЦ „Козлодуй”. 

Новите портални монитори са 

с по-висока чувствителност на 

регистриране и разширени въз-

можности за управление на дан- 

ните, което води до високоефек-

тивен радиационен контрол на 

преминаващите, в съответствие 

с водещите технологии и стан-

дарти в областта на радиацион-

ната защита.

В процеса на модернизация са 

подменени осем портални мони-

тора за радиационен контрол с 

нови, тип GEM-5, които са фаб-

рично оборудвани с дисциплини-

ращи бариери за вход и изход. 

Съоръженията са от най-ново 

поколение и служат за откри-

ване на замърсяване с гама-из-

точници при преминаването през 

тях. В допълнение те осигуряват 

един от най-ефективните, бър-

зи и лесни методи за радиацио-

нен контрол на голям брой лица 

при вход и изход на площадка-

та. Работата с оборудването е 

оптимизирана, а надеждността 

е осигурена със звукови и ви- 

зуални светлинни средства. При 

влизане в монитора се активира 

цветен LCD екран, предоставящ 

съответната информация, както 

и ясни гласови указания на бъл-

гарски език за персонала.

Инсталирано е и ново табло, кое-

то осъществява функциите по 

захранване на светлинна и звукова 

сигнализация за всички монитори. 

По този начин от помещението на 

дежурния дозиметрист може да се 

извършва контрол върху прибори-

те и да се осигури възможност за 

свързване към компютърна систе-

ма за наблюдение и архивиране на 

данни. Подмяната на оборудване-

то е извършена на три етапа, с цел 

да не се затруднява и ограничава 

с повече от 50% пропускателната 

способност на пункта спрямо пър-

воначалната.

С изпълнената модернизация и 

внедряването на новите съоръ-

жения се повишава качеството 

на дозиметричния контрол в АЕЦ 

„Козлодуй” и се гарантира висо-

ко ниво на радиационната защи-

та на персонала и населението. 

Приключи подмяната на порталните 
монитори за радиационен контрол 
на 5 и 6 блок
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Санитарната дружина на АЕЦ „Козлодуй” е доброволно формирование, което има за цел да подпома-

га медицинското осигуряване на Аварийния план на атомната централа. За да поддържа непрекъснато 

своята готовност за действия при извънредни обстоятелства, екипът всяка година преминава обучение 

по планирана програма за придобиване на знания и умения за оценка на възникналата ситуация и на 

общото състояние на пострадалите, както и оказване на определен обем от мерки по първа долекарска 

помощ.

Санитарната дружина премина първия  
за годината обучителен курс

Начало на учебната програма 

за 2023 г. постави проведеният 

от 27 февруари до 2 март теоре-

тичен курс. В него методичес- 

кият ръководител на санитарна- 

та дружина д-р Иво Попов, ле-

кар в медицинския авариен екип 

на Служба „Трудова медицина”  

към АЕЦ „Козлодуй”, представи 

основна информация за специфи-

ките в организираните действия 

за оказване на първа долекарска 

помощ. По време на обучение-

то членовете на доброволното 

формирование получиха и важни 

теоретични познания за необ-

ходимите действия при спешни 

състояния, свързани с дихател-

ната и сърдечно-съдовата систе-

ма, рани и кръвотечения, гръдни 

травми и травми, предизвикани от 

различни външни въздействия –  

отравяне, електрически удар, из-

мръзване, изгаряне, слънчев и 

топлинен удар, огнестрелни рани, 

удавяне и др. Доктор Попов про-

веде и демонстрации с манекен 

на последователността от дейст-

вия при извършване на сърдечно- 

белодробна реанимация като част 

от първата долекарска помощ. 

Медицинската подготовка на еки- 

па завърши с решаването на  

казуси и тест за проверка на  

знанията.

В рамките на предвидената лек-

ционна програма началникът 

на отдел „Аварийна готовност” 

в АЕЦ „Козлодуй” Николай Бо-

нов представи организацията 

на аварийното реагиране и под-

държане на аварийната готов-

ност и конкретните действия на 

отделните екипи при активиране 

на Аварийния план на атомната 

централа.

Създадената през 1981 година 

санитарна дружина неизменно 

поддържа високо ниво на своя-

та подготовка. Това се доказва 

както в провежданите ежегодно 

аварийни тренировки и учения в 

атомната централа, така и в съв-

местните прояви с екипите на 

Националния учебен център на 

Главна дирекция „Пожарна безо-

пасност и защита на население-

то” в гр. Монтана.
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Нови успехи на формации от  
Дома на енергетика към АЕЦ „Козлодуй” 

Представителният състав на 

балет „Ириси” с ръководител 

Мая Айвазова постигна призо-

ви отличия в V Националeн кон-

курс Elite Dance Championship 

2023, който се състоя на 4 и 5 

март в гр. Перник. 

В оспорвана надпревара с 68 

школи и училища и индивидуал-

ни изпълнители от цялата страна 

представените от балета танци 

в категория „Megacrew” (съста-

ви над 12 души) на направление 

улични танци бяха отличени с 

трети награди, а Сирма Стоянова 

(14 г.) и Ния Иванова (15 г.) зае-

ха пето място в категория „Дует” 

на същия стил. С класирането 

си в челната тройка балет „Ири-

си” заслужи покана за World of 

Dance Bulgaria 2023, чието трето 

издание у нас ще се проведе в 

края на тази година. 

Възпитаниците на музикалния 

педагог Здравка Николаева от 

школата по пиано се предста-

виха отлично в две междуна-

родни прояви. 

На XII Международен арт фести-

вал за популярни танци и песни 

на романски езици „Abanico” 

2023, проведен от 31 март до 2 

април в София, три първи мес-

та в категорията за инструмен-

талисти при възрастовите групи 

до 8-годишна възраст получи-

ха Радина Маринова (4 години), 

Анастасия Рупчанска (6 години) 

и Александър Илиев (8 години). 

Сребърни отличия взеха Георги 

Рупчански (6 години) и Тервел 

Мачев (7 години), а дуетното из-

пълнение на Анастасия и Георги 

Рупчански заслужи втора награ-

да за клавирно дуо. На музикал-

ния педагог Здравка Николаева 

бе връчен диплом за професио-

нализъм и отдаденост при рабо-

тата с деца.

На XII Международен конкурс за 

пианисти-непрофесионалисти 

от всички възрасти и национал-

ности „Vivapiano”, състоял се на 

8 и 9 април в София, най-мал- 

кият участник в конкурса Ра-

дина Маринова заслужи втора  

награда в първа възрастова гру-

па от 4- до 6-годишна възраст. 

Трети места във втора възрас-

това група за деца от 6 до 8 го-

дини заеха Анастасия Рупчан-

ска (6 години) и Тервел Мачев 

(7 години), а Александър Илиев 

(8 години) стана втори в своята 

възрастова група. 
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Вълнуващи културни изяви 

Запомнящ се спектакъл пода-

риха на публиката в Козлодуй 

съставите и школите към Дома 

на енергетика в Деня на само-

дееца и любителското худо-

жествено творчество 1 март. 

На сцената се изявиха форма-

циите към Дома на енергетика –  

вокална група „Робинзон” с худо-

жествен ръководител Цветелина 

Чипева, детския балетен състав 

с преподавател Милослава Цен-

кова, балетен състав „Ириси” с 

ръководител Мая Айвазова, мо-

мичетата и момчетата от съста-

вите за народни танци „Изворче” 

и „Атомик” с преподавател Иван 

Славейков и корепетитор Жор-

сен Златев. 

С много настроение изиграха 

своите роли децата и младе-

жите от Театралното училище, 

подготвящи се под ръковод-

ството на Малинка Ганчева, как-

то и участниците от Театралния 

самодеен състав, репетиращ 

под режисурата на Богдан Пет-

канин.

Специално внимание бе отде-

лено и на посещаващите други-

те занимания, организирани от 

Дома на енергетика: Студиото 

по изобразително изкуство, чии- 

то часове се водят от Миросла-

ва Каменовска, школите за ин-

дивидуално музикално обуче-

ние по пиано с преподаватели 

Здравка Николаева, Людмила 

Алексиева, Ивет Серафимова 

и Ирина Церковска, Клуба по 

шахмат с ръководител Антон 

Антов.

На 21 март в Дома на енергети-

ка зрителите се насладиха на 

завладяващото представление 

„Когато куклите оживяват” на 

възпитаниците на Театралното 

училище към Дома с режисьор 

Малинка Ганчева. Постановка-

та, която вплете откъси от раз-

лични спектакли, играни през 

годините, имаше и празничен 

характер – посветена бе на Меж-

дународните дни на приказката и 

на кукления театър.
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Нова постановка на Театрал-

ния състав към културния дом 

на енергетиците – „Обикнове-

ни хора” от Алексей Клас, под 

режисурата на Богдан Петка-

нин, зарадва почитателите на 

театралното изкуство в Коз- 

лодуй на 11 и 12 април. Всеки 

участник в спектакъла изигра  

по няколко роли и така демон-

стрира възможностите си за 

разнообразни актьорски пре- 

въплъщения. Овациите на пуб-

ликата доказаха, че и този твор-

чески проект успешно се нареж-

да в дългогодишната история на 

трупата.

Литературният клуб „Бисерче 

вълшебно”, открит на 19 април 

в Дома на енергетика, събра на 

първата си среща ръководите-

лите на новоучредената секция 

Красимира Кирилова, Людмила 

Дамянова и Марияна Джанджева 

и 17 деца на възраст от 6 до 11 

години, привлечени от възмож-

ността в приятелска атмосфера 

да четат и обсъждат нови книги, 

да творят по теми, вдъхновени от 

любими произведения, и да раз-

виват интереса си към четенето и 

литературата. 

Клубът е част от национална 

мрежа от читателски обедине-

ния под същото мото. Участни-

ците се запознават с творби, 

номинирани за наградата „Би-

серче вълшебно”, както и с други  

художествени и нехудожествени  

произведения. 

Раздадени бяха и ежегодни-

те награди „Радина”, учреде-

ни от Нина и Тошко Павлови 

в памет на дъщеря им, която 

също е участвала в Театрално-

то училище. Отличени с грамо-

ти бяха деца и младежи с ярки 

изяви през творческия сезон.  

Най-голямото отличие „Звезда-

та Радина” тази година получи 

абитуриентката Ралица Стай-

кова, която от шестгодишна е в 

Театралното училище и е допри-

несла за многобройните отличия 

на творческата формация през 

този период.

С вдъхновената си игра в пред-

ставлението „Хитър Петър” деца-

та от Театралното училище впе-

чатлиха публиката и журито на 

Международния детски фести-

вал „Млади таланти”, състоял се 

от 24 до 28 април в Националния 

дворец на децата в София.
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Състезателите от клуба по ка-

надска борба на АЕЦ „Козло-

дуй” под ръководството на 

вече лицензирания треньор 

Любен Иванов се представиха 

силно на 27-то Държавно пър-

венство по канадска борба. 

Шампионатът, който се проведе 

от 21 до 23 април в Банско, е и 

квалификация за националния 

отбор за Европейското пър- 

венство в Молдова през юни и 

за Световното първенство в Ка-

захстан в края на август. 

В напрегната надпревара със 

световни и европейски шампио- 

ни участниците от атомната цен-

трала показаха високи спортни 

умения и борбен дух. Включване 

в националния отбор по канад-

ска борба успя да постигне Иван 

Младенов със златен медал на 

лява ръка и сребърен медал на 

дясна ръка в категория до 110 кг, 

както и Любен Иванов – като тре-

ньор и състезател в категория 

ветерани над 60 години до 100 кг.

Високи спортни отличия 

Любители на зимните спортове 

от АЕЦ „Козлодуй” постигна-

ха престижно класиране в де-

сетото издание на „Ски фест  

Банско 2023” за банки и парт-

ньори, проведено от 16 до 19 

март. 

В спортното събитие се включи-

ха 85 участници от 15 банкови 

институции и други бизнес орга-

низации, които се състезаваха в 

гигантски и в паралелен слалом 

ски и сноуборд.

В отборната надпревара на ги-

гантския слалом за мъже до 45 

години тимът от атомната цен-

трала в състав Владимир Мари-

нов и Христо Трифонов завою-

ва бронзов медал. Достойно се 

представи и Александър Алек-

сандров, който се нареди чет-

върти в индивидуалното класи-

ране на дисциплините гигантски 

слалом и паралелен гигантски 

слалом при мъжете над 45 го-

дини, където и участието беше 

най-многобройно.
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Туристически поход

Спортната секция по бад-

минтон към АЕЦ „Козлодуй” 

завоюва призови места на 

организирания от секцията 

традиционен пролетен турнир 

по бадминтон за любители, 

който се проведе на 22 април в 

Спортна зала „Христо Ботев” – 

гр. Козлодуй. 

Мероприятието събра любители 

на популярния спорт от гр. Коз- 

лодуй и гр. Оряхово.

При жените най-високото отли-

чие спечелиха Петя Димитро-

ва и Симона Стефанова, втори 

станаха Ева Стойкова и Мария 

Михайлова, а трети – Паула Ма-

ринова и Невена Иванова.

Първото място при мъжете  

заслужиха Пламен Димчев и 

Даниел Димчев, втори се класи-

раха Еньо Братованов и Георги 

Иванов, а третата позиция зае 

тандемът Живко Желязков и 

Илия Няголов.

При смесените двойки най-

добре се представиха Пламен 

Димчев и Симона Стефанова, 

следвани от Еньо Братованов и 

Ева Стойкова, а бронзът бе за 

Георги Иванов и Невена Ива- 

нова.

Турнирът завърши с връчване 

на медали и подаръци за побе-

дителите, предоставени от атом-

ната централа.

От 24 до 26 март секция „Тури-

зъм” проведе в Стара планина 

45-ия си туристически поход, 

посветен на Международния ден 

на жената – 8 март.

В мероприятието се включиха 40 

участници от атомната центра-

ла, които в първия ден от похода 

на път към село Баня посетиха 

къщата музей „Иван Вазов” –  

Сопот, и карловския водопад 

Сучурум. По традиция проявата 

премина с кулинарен конкурс, 

чието мото бе „Да се хванем за 

зелено”. В четирите категории 

призовите места получиха гра-

моти и награди. На 25 март гру-

пата успешно покори връх Васил 

Левски, издигащ се на 2166 м, 

където туристите се насладиха 

на панорамна гледка във всички 

посоки, включително и към връх 

Вежен и връх Ботев.
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Продължава интересът на образователните 
институции към АЕЦ „Козлодуй” 
През март и април ученици, сту-
денти и преподаватели от средни 
и висши училища в страната по-
сетиха АЕЦ „Козлодуй” и се за-
познаха с дейността на единстве-
ната в България ядрена централа, 
която осигурява безопасно и на-
деждно производство на еколо-
гично чиста електроенергия.
В Информационния център на тях- 
ното внимание бяха представе-

ни основни моменти от историята 
и настоящето на Дружеството с 
филм, а след това те имаха въз-
можност да обогатят познанията 
си в беседи с експерти, както и 
от разкази по макети на ядрени  
реактори. Следваха посещения на 
различни обекти на площадката 
съгласно заявения интерес и из-
готвената индивидуална програма 
за всяка група: Пълномащабен си-

мулатор за блокове с реактори тип 
ВВЕР-1000, демонстрационна зала 
в Учебно-тренировъчния център, 
Спектрометрично измерване на 
човека-3, Служба „Трудова меди-
цина” и др. Програмата на някои от 
групите включваше и представяне 
на работата на мобилната лабора-
тория за радиоекологичен монито-
ринг и измерване на стойностите 
на гама-фона в реално време.

Студенти стажант-лекари в специалност „Медицина” 
и техни преподаватели от Медицински университет – 
гр. Плевен, 17 март 

Ученици от клуб „Физика на високите енергии” и учи-
телят им по физика и ръководител на клуба от Аме-
рикански колеж – гр. София, 3 април

Ученици и преподаватели от СУ „Иван Николов Мом-
чилов”, град Елена, 4 април 

Студенти и преподаватели от факултета „Електрони-
ка и автоматика” към Технически университет – Со-
фия, филиал Пловдив, 24 април

Студенти и преподаватели от Физико-технологичния 
факултет на Пловдивски университет „Паисий Хилен-
дарски”, 7 април

Студенти и преподаватели от факултета „Електрони-
ка и електрообзавеждане” на Русенски университет 
„Ангел Кънчев”, 25 април
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При използване на материали
 от изданието позоваването на 

„ПЪРВА АТОМНА” е задължително!
Броят е приключен на 16.05.2023 г.

Адрес на редакцията:
Информационен център, „АЕЦ Козлодуй” ЕАД
Козлодуй 3321, e-mail: info@npp.bg
www.kznpp.org
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